Symetralna odcinka
1. Cele lekcji

a) Wiadomosci
1. Przypomnienie wlasnosci symetralnej odcinka.

b) Umiejetnosci

1. Uczen potrafi skonstruowa¢ symetralna odcinka.
Uczen potrafi rozwiazywaé zadania dotyczace symetralnej odcinka.
Ksztaltowanie umiej¢tnosci rozrdzniania definicji od twierdzen.

Cwiczenie umiejgtnosci pracy z tekstem matematycznym.

wok wb

Cwiczenie umiejgtnosci pracy w grupie.

2. Metoda i forma pracy
Praca w grupach

3. Srodki dydaktyczne

1. Komputer z rzutnikiem multimedialnym.

2. Podrecznik i zbior zadan dla klasy pierwszej liceum ogdlnoksztatcacego.

4. Przebieg lekcji

Uczniowie otrzymuja zadanie: Przypomnijcie sobie, co to byla symetralna odcinka, jak byscie jq
zdefiniowali?

Uczniowie formutuja swoje okreslenia (moga korzysta¢ z podrgcznika). Po chwili nastgpuje
zebranie pomystéw uczniowskich. Pojawiaja si¢ nastgpujace okreslenia symetralne;j:

1. Symetralna odcinka to prosta przechodzqca przez srodek odcinka, prostopadta do niego.
2. Symetralna odcinka to jego os symetrii, nie zawierajqca odcinka.

Uczacy podaje jeszcze jedno okreslenie:
3. Symetralna odcinka to zbior punktow rowno oddalonych od koncow odcinka.

Nauczyciel formutuje dodatkowo pytanie: Czy te trzy okreslenia charakteryzujq ten sam obiekt
matematyczny?

Uczniowie przez chwilg probuja w parach lub w czworkach (dwie sasiednie tawki) opracowac
powyzsze okreslenia. Najwigcej problemow sprawia okreslenie trzecie. Dwa pierwsze okre$lenia
uczniowie uznaja za dobre definicje symetralnej odcinka. Uczacy zadaje pytanie: co fo znaczy, ze
dwa pierwsze okreslenia sq dobrymi definicjami? (jedno okreslenie wynika z tekstu
podrecznikowego, a wige uczniowie od razu je zaakceptowali). Po krotkiej wymianie pogladow
pada konkluzja, ze obie definicje sa rownowazne, a wigc z definicji pierwszej wynika druga
(traktowana jako twierdzenie) i na odwrét: z drugiej definicji wynika pierwsza (jako twierdzenie).

Nauczyciel proponuje, aby uczniowie, zastanawiajac si¢ nad okresleniem trzecim, sprobowali



najpierw odpowiedzie¢ na pytanie: Co trzeba pokazac, aby stwierdzi¢ poprawnosé lub
niepoprawnosc okreslenia trzeciego.

W wyniku rozmowy z uczniami dochodzi si¢ do konkluz;ji, Ze trzeba by si¢ zastanowi¢, czy np. z
definicji pierwszej wynika okreslenie trzecie oraz czy z okreslenia trzeciego wynika definicja
pierwsza (mozna to odnies¢ do definicji drugiej).

Nauczyciel proponuje zastanowienie si¢ wlasnie nad tymi implikacjami. Proponuje nastepujace
rozumowanie (przejscie z definicji 1 do 3):

A C B

Z zatozenia wiadomo: AC = BC' i kqt ACX jest katem prostym. Niech
punkt X begdzie dowolnym punktem symetralnej (w mysl definicji 1) oraz punkt ¥ - nie nalezacym
do symetralnej. Nalezy pokazaé, ze AX = XB oraz YA # YB . Latwo pokaza¢, ze trojkaty ACX 1 BCX
sa przystajace — cecha: bkb — zatem trzecie boki musza by¢ tej samej dlugosci: AX = XB. Postawmy
hipotezeg, ze AY = YB. Wtedy trojkaty AYX 1 YCB sa przystajace — cecha: bbb — zatem katy ACY i
BCY sa réwne, a wiec po 90", czyli punkt Y musialby leze¢ na symetralnej — co jest sprzecznos$cia
(Y nie nalezal do symetralnej). To oznacza, ze zaden punkt poza symetralna nie jest rownoodlegty
od koncow A4 1 B.

Nastepnie uczniowie probuja znalez¢ droge z okreslenia trzeciego do definicji pierwsze;.
Rozumowanie jest nastgpujace:

Y

A C B
Niech punkt X bedzie punktem rowno oddalonym od koncéw odcinka,
zatem AX = XB. Ponadto punkt C to punkt przecigcia krzywej bedacej zbiorem punktéw réwno
oddalonych od koncoéw odcinka i odcinka. Skoro punkt C jest rownoodlegty od punktow 4 1 B, to
musi wyznacza¢ §rodek odcinka 4B. Trojkaty ACX i BCX sa przystajace — cecha bbb. Zatem katy
ACX i BCX sa rowne, a wiec po 90°, a wiec punkt X nalezy do prostej prostopadlej do odcinka AB i
przechodzacej przez jej Srodek.

Nastepnie uczniowie otrzymuja do realizacji nast¢pujace zagadnienia:
* Konstrukcja symetralnej odcinka.
* Rownowaznos$¢ definicji pierwszej 1 drugie;.

Uczniowie pracuja parami (osoby w tawce), potem czwoérkami (dwie sasiednie tawki). Po krotkiej
pracy nastgpuje zebranie wynikow:

v" Konstrukcja: kre§limy dwa okregi o tych samych promieniach (np. rownych danemu
odcinkowi) 1 §rodkach w koncach odcinka; okregi przetna si¢ w dwdch punktach, ktore
naleza do symetralnej (bo sa rowno odlegle od obu koncéw odcinka) — konstrukcja rowniez
wykonywana przez nauczyciela na komputerze.



v Schemat rozumowania wyniki bezposrednio z definicji osi symetrii odcinka oraz tego, ze
obrazem jednego konca odcinka musi by¢ drugi koniec odcinka.

W koncowej czgsci lekcji (w zaleznosci od pozostatego do dyspozycji czasu) uczniowie rozwiazuja
kilka zadan, np.:

1. Jaki wzor ma symetralna odcinka o koncach A(a, 0), B(b, 0)?
2. Jaki wzor ma symetralna odcinka o koncach A(0, a), B(0, b)?
3. Jak dobra¢ konce odcinka, aby symetralna byla prosta y = x?
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6. Zalaczniki

a) Zadanie domowe
Kilka zadan, np.:

1. Dobierz konce odcinka, aby jego symetralng byta prosta o réwnaniu: y = a (x = a).

2. Narysuj dowolny trojkat i wyznacz symetralne jego bokow. Czy zauwazasz jakas ciekawa
wlasnos$¢? Sprawdz ja jeszcze w kilku innych sytuacjach.



7. Czas trwania lekcji
1 godzina lekcyjna

8. Uwagi do scenariusza
brak



